



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes . . . . . 2 pesetas  
 Fuera . . . . .  
 Trimestre . . . . . 6 »  
 Semestre . . . . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO . . . . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 5.035

HUESCA, Martes, 31 de Julio de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## COMENTARIOS

### Lerroux habló. El Gobierno fantasma

Don Alejandro Lerroux ha hecho declaraciones. En su recoleta estancia de San Rafael ha logrado llegar hasta él uno de los redactores de «A B C».

La indiscreción del entrevistante — que nunca la es trañándose de un periodista — le ha disparado muchas y muy heterogéneas preguntas. Destacan, para el fin que me propongo, las referentes a Cataluña, y a las proyectadas elecciones municipales.

En ellas ha mostrado el viejo caudillo radical su punto de vista poco conforme con el que sostiene el Gobierno Samper.

No cree en las elecciones municipales ni en su necesidad. Me basta con señalar que, en este punto, el criterio de Lerroux difiere absolutamente del criterio del jefe del Gobierno. Es materia esencialmente política y, por tanto, libremente opinable.

En cuanto al problema de Cataluña, Lerroux no logra ocultar, ni le intenta quizá, el disgusto que le produce contemplar la táctica de blandura que el Gobierno sigue ante la reiterada actitud separatista cada día más extremada e intolerable.

Y a esto sí que he de decir que esa advertencia es tardía, porque esa actitud del Gobierno no es de hoy, sino de hace dos meses; y la actitud de Cataluña tampoco es nueva, ya que se viene registrando hace igual tiempo.

No pretendo censurar, con fines bastardos, a don Alejandro Lerroux. Los mayores elogios que en la Prensa regional se le han rendido (elogios razonados, no hiperbólicos claro está), los he escrito yo en estas mismas columnas. Por tanto, no puedo despreciar sus palabras.

Pero en este caso, asombrado, me he preguntado: ¿Por qué, si así opinaba, no lo dijo antes? Acaso si lo hubiera hecho, su voz, llena de autoridad para todos los republicanos pero especialmente para el jefe del Gobierno y casi todos los ministros, hubiera sido bastante para fijar otra táctica al Gobierno, otra posición, mejor que la seguida hasta ahora con seguridad.

Es lícito callar una discrepancia en cuanto a la necesidad o no de celebrar elecciones municipales, por ser tema político diversamente opinable. No se puede sin responsabilidad, en cambio, ocultar discrepancias tan fundamentales en este otro problema de Cataluña, porque ya rebasa el límite estricto de la política para adquirir el rango de problema nacional que afecta al decoro de España. Siendo así, tanta más obligación se tiene de hablar claro y a tiempo cuanto mayor es la autoridad de que se goza.

Peró todo esto, que tiene gran interés y que yo no quería callar, no tiene más que el valor de una digresión para el fin que me propuse al comenzar a escribir este artículo.

Yo quería principalmente hacer resaltar las discrepancias de criterio entre Lerroux y el Gobierno. Porque ahora resulta que ni siquiera Lerroux influye en la política del Gobierno, según parecen demostrarlo sus declaraciones.

Las derechas, en este mismo problema catalán, tienen una posición que la opinión conoce bien. Discrepan en absoluto de la política que viene siguiendo en el asunto el Gabinete Samper. Tampoco, por tanto, influyen para nada sobre él.

Por consiguiente, si socialistas e izquierdistas están en la oposición; si las derechas no inspiran al Gobierno; si tampoco le inspira el jefe del partido radical, puesto que claramente muestra su desconformidad con él en el problema actual más grave; si, por añadidura, se ha podido decir que el Gobierno Samper no es el Gobierno Samper, es forzoso preguntarse: ¿Quién gobierna, pues?

¿Será audacia contestar que quien ocupa hoy el Poder es «el Gobierno fantasma»?

JOSÉ MONCASI SANGENIS  
Diputado a Cortes

## Interesante nota del Gobierno civil

### En defensa de la economía altoaragonesa

Renovación de letras y concesión de préstamos

Llegan a este Gobierno civil quejas y denuncias relacionadas con el Decreto de 30 de Junio pasado.

Este Gobierno civil conoce perfectamente la situación creada, pero si se tiene en cuenta que toda esa pretendida perturbación que se alega por algunos es de momento y para defender los intereses del productor de trigo se comprenderá el afán del Gobierno de la República, de este Gobierno civil y de todas las autoridades encargadas de la aplicación de este Decreto.

Téngase en cuenta que de vender el trigo a 45 pesetas o venderlo a 50, la diferencia importará para los productores altoaragoneses de cuatro a cinco millones de pesetas.

Por la defensa de estos millones luchamos; millones que se repartirán entre todos, pero especialmente entre los más humildes.

No hay que olvidar que los representantes de las Juntas de Tenedores de Trigo se reunieron hace dos años y pidieron la tasa mínima de 50 pesetas. El Gobierno actual ha reconocido la justicia de la petición y ha concedido la tasa que pidieron los productores altoaragoneses.

Los ingenieros agrónomos en viaje de inspección recorren fábricas y almacenes y ya se han impuesto muchas importantes.

El Gobierno de la República defiende el interés del agricultor y no lesiona ningún interés legítimo establecido. Y este Gobierno civil no sólo pone empeño en que se cumpla la tasa si que también lo pone en hallar solución a los compromisos de pago que tienen los productores de trigo y a tal fin se ha interesado de los señores directores gerentes de los Bancos de la ciudad para renovar las letras de vencimiento en el mes de Agosto prorrogando los plazos hasta que se normalice el mercado de trigos. Los señores directores han ofrecido toda clase de facilidades para estas renovaciones.

La actitud patriótica de los directores de los Bancos ha sido agradecerla y encomiada como merece por mi autoridad porque ello facilita en grado sumo la gestión que me está encomendada.

También por gestiones hechas por este Gobierno civil con el Servicio Nacional de Crédito Agrícola se han aplazado vencimientos de créditos de gran importancia en algunos pueblos, y teniendo en cuenta la situación general es de suponer sean aplazados todos los que lo soliciten, a cuyo fin deben dirigirse individual o colectivamente al citado Servicio solicitando la prórroga que necesitan.

Ruego a los señores alcaldes hagan público por medio de bandos el acuerdo de los señores directores de Bancos y del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, ya que con ello se tranquilizarán los ciudadanos que tienen compromisos de pago para fecha próxima y no pueden vender sus trigos.

Huesca, 30 de Julio de 1934. — El gobernador civil, Pedro Pílon Sterling.

### Asociación Patronal Oscense

No habiendo podido tener lugar la Junta general ordinaria convocada para el día 27 de los corrientes, por falta de número su ciento, se celebrará en segunda

## QUE ASI SEA

### ¿Se va a construir un edificio destinado a Gobierno civil en Huesca?

No tenemos sobre esto conocimiento por conducto oficial. Pero si llega a nosotros la noticia de que el Gobierno se ha dirigido a la Diputación provincial de Huesca participándole que entre las obras a realizar en el plan para remediar el paro obrero, está la de un edificio destinado a Gobierno civil en Huesca, que sustituya al viejo caserón del Coso Alto, donde actualmente se halla aquél instalado.

La única condición que el Estado pone para ir a la construcción de dicho edificio es la de que se proporcione gratuitamente el solar correspondiente.

Mucho nos habra de congratular que esta noticia tenga completa confirmación. Un edificio para el Gobierno civil proporcionaría, al ser construido, abundantes jornales en los que utilizar los servicios de trabajadores que en la temporada de invierno se encuentran faltos de ocupación remunerada y sería, además un nuevo elemento de mejora urbana para nuestra ciudad.

convocatoria hoy, día 31 de los corrientes y hora de las diez y media de la noche, en el Circulo Oscense.

Por ello se ruega a todos los asociados su más puntual asistencia, ya que en dicha Junta han de ser aprobados los Estatutos y demás documentos necesarios para la constitución de la Mutua de Accidentes en esta ciudad.

Huesca y Julio de 1934. — La Directiva.

## TORERIAS

¿Cuándo se pone a la venta el papel?

Aficionados de Huesca y de su provincia nos preguntan por la fecha en que ha de ponerse a la venta el papel para la corrida grande del día 10.

Esto es un detalle del interés que ha despertado la actuación de Sánchez Mejías, Ortega y Armillita. Y es el anuncio del lleno que en nuestra Plaza de Toros va a producirse en esa tarde.

Verdaderamente lo merece y mucho el esfuerzo hecho por los organizadores para conseguir reunir a las tres primeras figuras de la torería actual en esta corrida que va a señalarse en el historial toruño del año en lugar bien destacado.

En algunas esquinas se han fijado los primeros carteles anunciadores de la fiesta. Unos carteles modestos que han de ser luego anulados por los de póstin. Y los merece la fiesta; que el aficionado de verdad sabe apreciar lo mucho que vale la combinación del día de San Lorenzo.

El representante de la Empresa llega a Huesca uno de estos días para ultimar todos los detalles de organización.

Es de preamitir, pues, que pronto el billeteje se ponga a la venta. Es cuestión de no perder luego el tiempo.

EL DEL TENDIDO 1

## VIDA MILITAR

La «Orden» del Regimiento de Infantería de esta Plaza dice, entre otras cosas, las siguientes:

Academia de Suboficiales

De la citada Academia se hará cargo como profesor de la misma el capitán don Manuel Jiménez Carrasco.

Citación

La O. C. de 26 del actual (Diario Oficial número 171), dispone sean citados en la Orden del Cuerpo, en premio a su distinguido comportamiento en las alteraciones de orden público ocurridas en el territorio nacional y como comprendidos en los preceptos del vigente Reglamento de Recompensas en tiempo de paz de 26 de Mayo de 1920 (C. L. número 50), el personal de este Regimiento que a continuación se indica.

Subayudante don Alejandro Muñoz Rodrigo.  
Brigada don José Gardeta Mur.  
Cabo Salvo Román Millán.

## Actuación del terrorismo

### La policia obtiene datos de gran interés

BARCELONA. — Con motivo del suceso de la Ribasada, a consecuencia del que resultaron dos heridos, siendo detenidos otros tres que les acompañaban, hanse conocido nuevos e interesantes datos relacionados con la organización extremista de la que aquéllos formaban parte.

El juez especial nombrado para intervenir en el esclarecimiento de los hechos estuvo hoy en la Comisaría de Orden público interrogando a los detenidos, quienes se ratificaron en sus declaraciones anteriores, facilitando detalles acerca de la organización y actuación de los grupos de atracadores y saboteadores.

El juez especial trasladó luego a la cárcel con objeto de interrogar a los dos heridos, no pudiendo realizarlo a consecuencia de la gravedad en que éstos se hallan.

La policia, por su parte, continúa sus investigaciones habiendo detenido a otros dos individuos a quienes se supone complicados en los últimos actos realizados de saqueo.

Según los datos obtenidos por la policia, la organización estaba dirigida por [dos] comités: el de huelga de la Compañía de Transportes Urbanos y el Comité de Acción.

También se sabe que había dos brigadas de saboteadores que operaban repartidas en dos zonas de la capital.

La policia tiene la seguridad de que sus trabajos le llevarán a descubrir los misterios de las bandadas terroristas.

## Para los cazadores

Con objeto de que les sirva de gobierno a los de la capital y provincia debemos de hacerles saber que nos hemos enterado de que la Junta directiva recientemente nombrada ha visitado al señor gobernador para rogarle que de levantara la veda para la caza de codornices el día primero, curse las órdenes que estime convenientes con objeto de que pueda evitarse que con excusa de una concesión se aproveche para otros fines, y su promesa ha sido tan el sentido de que en el «Boletín Oficial» dará las órdenes severas a las autoridades dependientes de su jurisdicción para que se proceda al registro de morrales y al cazador que se le ocupe alguna plaza de las que no se encuentren autorizadas independientemente de la denuncia se proceda a la retención del arma hasta la tramitación del expediente, por infracción.

Hemos de advertir asimismo que hasta la mañana de ayer día 30 nada se sabía en dicho Gobierno de la orden de levantamiento de veda, por tanto indicó el señor gobernador que hasta tanto no se publique en el «Boletín Oficial» dicha circular serán castigados los contraventores de la misma.

Sirvan estas líneas de aviso para todos los aficionados a la caza y guarden sus armas para más adelante, ya que en ello les va el poder seguir dedicándose a su deporte favorito, pues de lo contrario si viene el aniquilamiento y no la repoblación, en plazo no lejano tendrán que hacer como los cazadores de otras regiones acotar terrenos donde exista una perdiz o conejo y disputárselo entre todos. — J. R.

Se levanta la veda

Compuesto el artículo anterior leemos en el «Boletín Oficial» aparecido anoche, lo siguiente:

«De conformidad con lo dispuesto en la vigente ley de Caza, queda levantada la veda desde el día primero de Agosto para las codornices, tértolan y palomas»

ALTOARAGONESAS  
Diputación de Huesca

## Nota del carnet

Demócratas cien por cien

Otro demócrata, éste de la clase intelectual, o sea de los que dan la pauta a los demás. Don Felipe Sánchez Román se ha lanzado al ruedo político en calidad de jefe de cuadrilla, dis puesto a matar la res de la presidencia del Consejo de ministros con la espada de su oratoria fría, profusa, difusa y con fusa.

En las últimas elecciones coleccionó el más estrepitoso y aplastante fracaso, y el acto de su presentación como caudillo de grupo izquierdista ha sido un fracaso más. Medio salón vacío de público en el teatro más pequeño de Madrid. Y ante este público, el demócrata no se ha recatado de explicar sus visitas a los más altos poderes del Estado para pedir clandestinamente que se dé el Poder a quienes representan un diez por ciento de la opinión pública, contra el sentir del noventa por ciento restante.

Así procede uno de los autores de la Constitución de esta República democrática de tra bajadores de todas clases, en la que «todos los poderes eman an del pueblo» según reza el primer precepto de la misma, inconcebible.

A un elemento destacado de la Izquierda Republicana de Murcia lo han expulsado del partido por haberse manifestado públicamente partidario de la unidad de la Patria y contrario a las desvergüenzas del separatismo catalán.

Le está bien empleado, por te merario. ¿A quién se le ocurre sentir amor a España, perter e ciendo al partido de los Estatu tos?

Originalidad española

Veintidós mil pesetas cada año cobra del aborrecido erial español don Luis Company

Veintidós mil pesetas que ex trae a la misera, sucia y aborrecida España, a cambio de ha cerla objeto de sus desdenes, de sus desplantes audaces, de sus burlas y de sus injurias.

¿Conocen ustedes alguna otra nación en el mundo, que sub vencione espléndidamente a sus enemigos?

### Ee interés para los maestros

Nos hemos enterado en la Sección Administrativa que durante todo el día de hoy, hasta las doce de la noche, se prorrogó el plazo de presentación de instancias para el Concurso de traslado.

### Del Gobierno civil

Entrega de insignias

El pasado domingo le fué entregado al señor gobernador civil don Pedro Pílon Sterling, un elegante bastón y el fajín, insignias de su cargo, obsequio de sus amigos de Tarragona. El señor Pílon regañó a los expedicionarios, mostrándoles lo mucho de interesante que esta ciudad contiene y acompañando a sus invitados a visitar las tumbas de los capitanes Galda y García Hernández, así como el lugar donde perdieron la vida.

Lea V. «La Tierra»

# Los señores Samper y Salazar Alonso conferenciaron sobre cuestiones de orden público

### Ayer el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación confenciaron extensamente En la entrevista se cambiaron impresiones sobre medidas de orden público a adoptar

Madrid 30 (11'30).

Al medio día de hoy, el jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación mantuvieron una extensa conferencia en la Presidencia. Al salir el señor Salazar Alonso los periodistas le rogaron que

## LA VUELTA A FRANCIA

### Terminó el domingo, con el triunfo del corredor francés Magne

El domingo se corrió la última etapa Caen París, con una distancia de 221 kilómetros, de la Vuelta a Francia.

La clasificación, después de esta etapa, es la siguiente:

1. Antonin Magne (Francia), 147 horas, 13 minutos, 58 segundos.
2. Martano (Italia), 147 horas, 42 minutos.
3. Lapébie (Francia), 148 horas, 5 m., 43 s.
4. Verwaerde (primer independiente), 148 h., 11 m., 38 s.
5. Vietto (Francia), 148 horas, 13 minutos.
6. Morelli (Independiente), 148 horas, 26 m.
7. Geyer (Alemania), 148 horas, 26 m., 46 s.
8. S. Maes (Independiente), 148 h., 34 m., 54 s.
9. Cañardo (España), 148 horas, 43 m.
10. Trueba (España), 148 horas, 54 m., 37 s.
11. Spelcher (Francia), 149 horas, 6 m., 19 s.
12. Louviot (Francia), 149 horas, 15 m., 49 s.
13. Molinar (Independiente), 149 h., 35 m., 3 s.
14. Vigoroli (Italia), 149 h., 36 minutos, 18 s.
15. Gestri (Italia), 149 h., 36 minutos, 47 s.
16. Cazzulani (Italia), 149 horas, 46 m., 37 s.
17. Buchi (Suiza), 149 horas, 51 m., 15 s.
18. Bouduel (Bélgica), 150 horas, 8 s.
19. Ezquerria (España), 150 horas, 7 m., 32 s.
20. Stoepel (Alemania), 150 horas, 7 m., 50 s.
21. Erne (Suiza), 150 horas, 8 m., 26 s.
22. Level (Independiente), 150 horas, 11 m., 49 s.
23. Franzl (Independiente).
24. Ootti (italiano).
25. Legreves.
26. Herkenrath.
27. Salazard.
28. Renaud.
29. Meini.
30. Luciano Montero (España), 151 h., 19 m., 3 s.

### Clasificación por naciones

- Primero.—Francia, 448 horas, 32 minutos, 41 segundos.  
Segunda.—Italia, 416 horas, 55 minutos, 5 segundos.  
Tercero.—España-Suiza, 447 horas, 28 minutos, 52 segundos.  
Cuarto.—Alemania.

diese una referencia de lo tratado con el señor Samper.

El ministro dijo: —Yo soy respetuoso con las jerarquías y por ello, como quiere que el presidente del Gobierno es el que dirige la política, él debe ser quien el que diga si encuentra pertinente o no dar la referencia de lo tratado.

Otro de los informadores dijo al señor Salazar Alonso si podía dar noticias en relación con el orden público.

—El domingo fué una jornada tranquila, en la que solamente se produjeron unas alteraciones de poca importancia fuera de la población. Con este motivo se llevaron a cabo algunas detenciones. En realidad no pueden considerarse como alteraciones los incidentes registrados, pues la intervención de la fuerza se limitó a disolver algunos grupos que no opusieron resistencia.

Otro de los informadores preguntó a Salazar Alonso:

—¿Qué medidas extraordinarias son esas que anuncia un periódico relacionadas con el orden público?

—Yo no sé nada de medidas extraordinarias. En todo caso no será más que aplicar las medidas normales. La ley de Orden público está bien hecha y pone en manos del gobernante todos los recursos necesarios para la defensa del Estado.

—¿Alcanzarán estas medidas a la clausura de centros y demás sociedades?

—Yo sólo puedo decirles que con la ley en la mano no dejaré de hacer cuanto sea necesario para mantener el orden. Ahora que esas medidas a que se refieren ustedes serán las últimas que han de ser puestas en vigor. Yo les aseguro que no pasará nada.

Otro de los informadores intervino para preguntar:

—¿Y de la reorganización del Gobierno?

—No tengo ninguna noticia de ello.

—Se dice que las negociaciones que se están llevando a cabo en el Vaticano por el señor Pita Romero han fracasado y que por tanto deja éste de ser ministro de Estado.

—Pues no sé que las negociaciones hayan fracasado. Lo que ocurre es que esas gestiones son largas y nada sería de extraño que el señor Pita Romero regresara a Madrid en los primeros días de Agosto.

Yo no he recibido sobre el particular indicación de ninguna clase. Desde luego, en servicio de España y de mi partido, he de hacer cuanto lo que ésta y mi jefe me indiquen.

### El jefe del Gobierno conversó con los periodistas

### El señor Samper se refirió a sus proyectos de reorganización ministerial

A las dos y media de la tarde el jefe del Gobierno salió de su

despacho. Los informadores, después de haberse entrevistado con el ministro de la Gobernación, abordaron al señor Samper.

Le preguntaron sobre la visita que le había hecho el señor Salazar Alonso.

—Vino para hablarme de cuestiones que se refieren al orden público y las medidas a adoptar. —¿Es que teme algo el Gobierno?

—No; pero hay cierto estado de alarma, de inquietud y de anuncio de cosas, que obligan a la adopción de tales medidas.

—¿Y qué hay de la reorganización de ministerios de que se habla?

—Pero hombre, quien conozca mis últimas declaraciones en ellas hablé de una reorganización que estimó necesaria para llevarla a cabo con urgencia y otra que habría de llevarse más adelante.

Yo quería que los ministerios de Guerra y Marina se refundieran en uno que habría de ser llamado Defensa Nacional.

Pretendía también la supresión del ministerio de Justicia para pasar algunos asuntos al ministerio de Estado.

La mayoría de los asuntos de este departamento son de trámite y no necesitan de resolución ministerial y otros que van a ser resueltos por el Supremo.

Ahora el ministro de Estado tiene pocos asuntos a solucionar ya que la cuestión de tratados comerciales ha pasado a depender del ministerio de Industria.

Por ello podría llevar los que que dependen del ministerio de Justicia.

Ese era mi deseo que expuse, pero casi puedo asegurárselos ahora que no podrá ser llevado a la práctica ya que de aquí a O tu bre falta poco tiempo.

Un periodista le preguntó:

—¿Al hablar de reorganización se refirió al señor Pita Romero? —Lo que hay es que Rocha quiere dejar la interinidad de la cartera de Estado y será necesario nombrar nuevo ministro, pues el señor Pita Romero vendrá luego a Madrid, para regresar de nuevo a Roma a continuar sus negociaciones.

### El domingo querían los socialistas manifestarse

Parece que el domingo último los socialistas querían celebrar una manifestación en Aranjuez. A este fin acudieron setenta y siete miembros de las Juventudes socialistas de Segovia y noventa y uno de El Escorial.

Como quiera que en el lugar elegido había una sección de guardias de Asalto y agentes de policía, desistieron de ello.

### En las obras de ampliación del Banco de España

Más de treinta obreros se reintegraron ayer al trabajo

En las obras de ampliación del edificio del Banco de España que se están llevando a cabo, esta mañana más de treinta obreros, disconformes con la continuación de la huelga, se reintegraron al trabajo.

En los alrededores de las obras se formaron algunos grupos de obreros que adoptaron una actitud pacífica.

En relación con este conflicto y por solidaridad con los huelguistas la C. N. T. ha cursado unas octavillas invitando a declarar la huelga general dentro del ramo de la construcción.

### El Bloque Patronal visitó al subsecretario de Gobernación

Por encontrarse ausente el ministro de la Gobernación, el subsecretario del departamento recibió al presidente del Bloque Patronal de Madrid, al presidente de la sección de defensa de la Propiedad urbana y al secretario del Bloque.

Le rogaron que la concesión de licencias de uso de armas hechas a los choferes y a los porteros se

extienda también a los propietarios de fincas y de comercios.

El subsecretario prometió que esta petición la haría llegar al señor Salazar Alonso.

### Samper de nuevo volvió a conversar con los periodistas

El presidente del Consejo hasta hora avanzada estuvo en su despacho de la Presidencia.

A última hora recibió a los periodistas a los que dijo que le había visitado el alcalde de Sevilla con el gobernador del Banco de Crédito Local y una Comisión de elementos viticultores.

### La actitud de unos músicos provoca una gran protesta del público

Fuó por negarse a tocar una composición del popular maestro Guerrero

Hace unos días, según noticias publicadas, los profesores de orquesta pusieron el boicot a las obras del popular maestro Jacinto Guerrero por unas manifestaciones hechas por éste a raíz de las bases de trabajo establecidas, bases que él como empresario del Coliseum, cumple escrupulosamente.

Anoche al actuar un bailarín negro, los músicos se negaron a tocar un número que era original del maestro Guerrero.

Ante la actitud de los ejecutantes el público protestó ruidosamente y hasta quiso llegar a agredir a los músicos.

Estos terminaron por interpretar la composición.

### Manifestaciones del señor Chapaprieta

### Es necesario para reconstruir la economía un Gobierno fuerte que establezca una dictadura económica

El señor Chapaprieta ha hecho unas manifestaciones de gran interés.

En ellas dice que para llegar en España a la reconstrucción en el orden económico es preciso un Gobierno fuerte que establezca una verdadera dictadura económica.

Estima que con estas Cortes pueden hacerse Gobiernos de otras combinaciones. Cree que son de mucha conveniencia las elecciones municipales anunciadas, pues el Gobierno debe ceder con frecuencia la voluntad del país.

Sin embargo no encuentra con forme las destituciones de Ayuntamientos que se están llevando a cabo.

### Desmintiendo un propósito

Los señores Martínez Barrio y Marcelino Domingo han desmentido que las Izquierdas republicanas tengan el propósito de dirigir un manifiesto político al país.

### LA TIERRA en Zaragoza

### Parece que se preparaba un atraco contra el gobernador del Banco de España

Al llegar al kilómetro 118 de la carretera de Zaragoza a Francia el automóvil propiedad del gobernador del Banco de España don Daniel Rúa, el chófer hubo de parar el vehículo porque la carretera estaba interceptada por piedras y alambres.

El conductor descendió del vehículo y desde un boquecillo cercano se le hizo una descarga que no le alcanzó.

Parece que se intentaba un atraco.

Detenciones importantes

En Daroca la policía ha detenido a tres sujetos que parece están complicados en el asalto de la sucursal del Banco de Crédito de la provincia de Valencia.

### Hoy se reunirá el Tribunal de Garantías

Tratará de las actas de Murcia

Hoy, martes, a las diez y media de la mañana, se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías para ocuparse de las actas de Murcia, no para discutir supuestos casos de inconstitucionalidad, como alguien había afirmado.

### Ultimas noticias de Viena

### Se ha constituido el nuevo Gobierno siendo nombrado canciller Schusnig

El ex sargento Planetta se confiesa autor de los disparos que causaron la muerte de Dollfuss

VIENA.—Ha sido nombrado canciller el señor Schusnig, que ha tomado posesión del cargo.

Para vicecanciller se ha designado a Stagemberg.

El nuevo Gobierno prestó esta mañana su juramento ante el Presidente de la República.

El autor de la muerte de Dollfuss

VIENA.—El ex sargento Planetta ha confesado que él era el autor de los disparos que causaron la muerte del canciller Dollfuss.

Preguntado por los motivos que tenía para proceder de esta manera, ha dicho que lo hizo guiado por un afán de venganza, puesto que había sido separado del Ejército por sus manejos racistas.

## Provincias

### El domingo se celebraron varios actos de propaganda derechista

Mitín de Acción Popular en Melilla

MELILLA.—En el Teatro Español se ha celebrado un acto político organizado por el partido de Acción Popular.

Hicieron uso de la palabra el diputado a Cortes don Manuel Jiménez Fernández y don Emilio Hermida, quienes hicieron la apología del ideal del partido en términos elocuentes.

También manifestaron reiteradamente su adhesión al régimen republicano.

Los citados oradores, con gran energía censuraron la obra realizada por los anteriores Gobiernos.

Los oradores fueron aplaudidos. El orden fué completo.

Ato de Renovación Española en Pontevedra

PONTEVEDRA.—En la plaza de toros se celebró un mitín de Renovación Española, en el que tomaron parte los diputados a Cortes señores Lis, Maura (don Honorio), Amado y Calvo Sotelo.

Atacaron a los socialistas y singularmente al señor Prieto, afirmando que son los que se han aprovechado del advenimiento de la República.

También combatieron a las que se llaman derechas de la República.

El acto terminó con orden. En la calle varios grupos cantaron «La Internacional» mientras salían los asistentes.

Mitín tradicionalista

SAN SEBASTIAN.—Se ha celebrado con orden perfecto un mitín tradicionalista en Arecha valeta.

Detención de atracadores

CADIZ.—En virtud de las investigaciones llevadas a cabo por el agente de policía don Enrique García Escribano, han sido detenidos por agentes de policía y fuerzas de la Guardia civil de San Fernando, los individuos Antonio Oliva Parra, Manuel Cortesola Marín, Joaquín Acosta y Agustín Rodríguez, quienes se confesaron como autores del atraco y robo hechos al capataz de las salinas Margarita de aquel término, habiéndose recuperado todo el dinero robado. A los detenidos les fueron ocupadas varias armas, habiendo ingresado en la cárcel de aquel partido.

Reanudación del trabajo quinientos obreros en paro forzoso

SORIA.—Comunican de La Muedra que ayer reanudaron el trabajo unos quinientos obreros que, a consecuencia de averías ocurridas en la maquinaria, se hallaban parados desde hace tres días en las obras en construcción del pantano de la Cuerda del Pozo.

### El vuelo a la estratosfera

A 18.000 metros de altura se resaca la envoltura del globo

RAPID CITY.—El globo que intentó ayer su ascensión a la estratosfera, después de varias alternativas, y a consecuencia de una desgraciada en la envoltura, comenzó a descender rápidamente cuando se hallaba a 18 000 metros de altura.

Como quiera que la velocidad en el descenso iba acentuándose, los pilotos, cuando el globo se hallaba a 1.500 metros de altura, decidieron lanzarse al espacio provistos de paracaídas, consiguiendo llegar al suelo sin el menor daño, cerca de Holdredge.

### La muerte del general Lyautey

### El pésame del Gobierno español

PARIS.—El ministro de la Guerra francés ha recibido del ministro de la Guerra español el siguiente telegrama:

«En nombre del Ejército español y mio propio, ruego a vuestra excelencia reciba y transmita al de esa República el sentimiento de sincero pésame por la irreparable pérdida del ilustre mariscal Lyautey.»

El ministro de la Guerra francés ha contestado con otro telegrama redactado en los siguientes términos:

«En nombre del Ejército francés y mio propio, ruego a vuestra excelencia acepte nuestro agradecimiento por el pésame enviado en nombre del Ejército español.»

Esta simpatía demostrada con motivo de la muerte del mariscal Lyautey demuestra la fuerza de los lazos de cordialidad que existen entre los dos países.»

### Lea V. "La Tierra,"

## Teatro Odeón

Impresa S. A. O. E. Teléfono número 1  
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

El jueves, día 2 Décimo programa garantizado  
Reprise del emocionante drama interpretado por  
**James Murray y Donald Cook**

## Barrio chino

A través de la hecatombe que hace años destruyó la ciudad de San Francisco y en medio de un ambiente corrompido, una madre lucha desesperadamente por el hijo que había de ser su implacable acusador

Totalmente hablada en español por dobles

Teléfono de "La Tierra", 75

## Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Haga usted deporte y encontrará salud. El único lugar es el Parque del Deporte; hágase su cliente. Los tres mil asistentes del domingo lo dicen bien a las claras

Todas las tardes, de siete y media a nueve y media

**SELECTO BAILE VERMOUTH**

Todas las noches, a las diez y media

Gran sesión de CINE MUDO, por 25 céntimos

## HUESCA Y SU PROVINCIA

### Huesca

#### Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

**NACIMIENTOS.**—Rafael Olivero, Carmen Martínez Bellostas, María Martínez Bellostas, Polonia Métriz Escó, Cristina Ferris Ballarín, Jacinto Aguas Ferrández, Carmen Vivas Forradellas.

**DEFUNCIONES.**—Felipe Larroche Escartín, Carmen Pueyo Guillén, Victorianna Ara Ballo, José Arnac Solanas, Faustino Aneya Gracia, Mariano Lacor Biote, Joaquín Marifóna Salazar, Joaquín Llagüerri Canadell.

#### Regreso de una Colonia Escolar

En el tren que tiene su llegada a Huesca a las 20'40 horas de hoy, martes, regresarán a nuestra ciudad los alumnos de las escuelas nacionales que han formado

la primera Colonia Escolar enviada a Santa Elena, en cuyo lugar han pasado treintadías disfrutando del clima de altura.

Y mañana, miércoles, 1.º de Agosto, en el tren correo de las 8'32, marcha al Fuerte de Santa Elena (Biescas) la segunda Colonia Escolar oacense integrada por cuarenta y cuatro alumnos.

Lo que se hace público para conocimiento general y a fin de que el vecindario pueda acudir a recibir y despedir a los niños que forman ambas Colonias.

#### Nuevo establecimiento!

Se ha abierto al público el nuevo establecimiento de carnicería frente a la herretería de BERGUA (Calle de Goya, antigua Alpargán).

**PRECIOS.**—Oveja fina del país, a 3 20 pesetas kilo.

## ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El



**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

## INTESTINOS

## ¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauser», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.



Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933

## ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

### Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

**ANGEL LOPEZ**

**Ramiro el Monje, 27 HUESCA**

También se venden maderas de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra



**Calidad Pura Economía**  
Unico concesionario para España y Marruecos:  
**E. Panzano Llamas**  
Pl. Concepción renal, A. I. dpto. HUESCA

# Acuda mañana A LOS ALMACENES SAN JUAN

Y disfrutará de los incalculables beneficios que le proporcionará la

## GRAN QUINCENA POPULAR

Del 1 al 15 de AGOSTO  
Aprovechad estos 15 días de grandes rebajas

### La Exposición del V Congreso Nacional de Riegos

El V Congreso Nacional de Riegos, que se va a celebrar en Valladolid el próximo mes de Septiembre, tendrá su complemento en una gran Exposición de maquinaria agrícola, productos de la tierra y la ganadería, planes y proyectos de riego, materiales y construcciones relacionados con las obras hidráulicas y el regadío, etc.

Dentro de la Comisión ejecutiva del Congreso se ha constituido un Comité, que se ocupará especialmente de organizar con todo cuidado tan interesante certamen.

La Exposición del V Congreso Nacional de Riegos habrá de ser por el esfuerzo conjunto de todos, la coincidencia de actividades y la concurrencia de las diversas comarcas españolas, una expresión brillante de la obra desarrollada por el Estado y los planes futuros de la competencia técnica nacional, de la meritoria acción llevada a cabo por Diputaciones, Ayuntamientos, Cámaras oficiales, Sindicatos agrícolas y otras entidades; de la iniciativa privada, que ofrece también ejemplos admirables; del progreso y posibilidades de nuestras industrias, y del gran problema de la Agricultura española, que allena en sus inquietudes precentes la promesa de un seguro porvenir.

Las recompensas establecidas para premiar a los expositores, son las siguientes: Diploma de honor. Medalla de oro. Medalla de plata y mención honorífica.

El Reglamento de la Exposición, que acaba de ser publicado, consigna toda clase de detalles acerca del arrendamiento e instalación de los stands y régimen interior del certamen. El Comité ejecutivo procurará su mayor difusión, remitiendo ejemplares, fichas de inscripción y toda clase de detalles a quienes lo soliciten de las oficinas del V Congreso Nacional de Riegos (Ayuntamiento de Valladolid, teléfono 2664).

Por las primeras impresiones recibidas, promete ser extraordinaria la concurrencia de centros oficiales, granjas agrícolas, socie-

dades constructoras, casas comerciales, agricultores y ganaderos, etc. La asistencia al Congreso de técnicos, especialistas y profesionales de toda España y de algunos países extranjeros, garantiza a los expositores un público selecto y entendido. Por su parte, los futuros congresistas encontrarán en la Exposición un nuevo aliciente, una ampliación de su labor y un testimonio de la significación del V Congreso Nacional de Riegos.

**Cuide usted su estómago porque es la base de su salud**

Yo padecí también como usted, pero me curó el

### DIGESTÓNICO

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «la Libertad», Puerta del Sol y de las Calatravas, calle de Alcalá

### Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

**Leandro Lorenz** :— Huesca  
Porchos de Vega Armiño. Teléfono 39

**Lea V. LA TIERRA**

## RELIGIOSAS SUCEOS

31 de JULIO

### Santos de hoy

Santos Ignacio de Loyola, Benvenuto, Germán y Dionisio.

### ¿Ciencia y religión?

Había dicho el incrédulo Renán que la ciencia tiene por ley que lo sobrenatural no existe.

A pesar de todo, Renán se anticuó y la religión gana cada día nuevos creyentes.

Por fortuna los sabios son creyentes en la mayor y mejor parte. Donnet, en la alta Francia, preguntó sobre su religión a 235 sabios: de ellos 220 respondieron que eran creyentes. P. Eymien hizo parecida consulta a otros 398, y obtuvo respuesta de 367 en favor. «Le Fígaro» formuló a sus lectores esta pregunta: «¿Se opone la ciencia al sentimiento religioso?», y 73 miembros de la Academia de Ciencias respondieron que no.

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Manuel Soler.

Como ya dijimos hoy se celebrarán en la Compañía solemnes cultos dedicados a San Ignacio de Loyola; por la mañana la fiesta a las diez y cuarto, con sermón por el doctor don José Ciriz; y por la tarde, a las seis y media, los restantes cultos.

### Voraz incendio

De Lalueza comunican haberse desarrollado un voraz incendio en la era, situada en las saheras del pueblo, propiedad de don Juan Elballe Elballe.

Se cree provino el siniestro por el recalentamiento de la patea de una máquina o del cojinete.

Se redujo a cenizas una tilladora, un pajar, gran cantidad de mies y varios cahices de trigo.

Los daños se calculan en cuarenta mil pesetas.

### Un robo

De Arañones notifican que a Crisanto Ezquerra, natural de Canfranc, le robaron de las habitaciones 450 pesetas.

Fue detenida una mujer como presunta autora.

### Incendio de misas

De Sangarrén dicen que al vecino Andrés Alcubierre le fueron quemadas misas, se cree intencionadamente, por valor de 400 ptas.

### Un percance

Tendiendo ropa el domingo por la mañana, la vecina de esta capital Francisca N. de Santafé, habitante en la calle de San Justo y Pastor en el balcón de la galería, se le incluyó el cuerpo, cayendo al corral.

Las heridas que sufre son de pronóstico reservado.

### Relación de las reses sacrificadas en el Madero público:

	PESO	
	libras	kilos
Berregos . . . . .	48	671 200
Carneros . . . . .	78	729
Corderos . . . . .		
Cerdos . . . . .		
Ovejas . . . . .	12	169 500
Ternascos . . . . .	30	196 300
Terneras . . . . .	5	538
Vacas . . . . .	1	245 500
Cerdillos de leche . . . . .		
Toros de lidia . . . . .		
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>174</b>	<b>0.549 500</b>

Huesca, 29 de Julio de 1934.

## Comercio en Zaragoza

establecido hace doce años, que produce de 15 a 20.000 pesetas anuales, con clientela asegurada. Se traspaasa en muy buenas condiciones. Informes: Centro de Estudios Sociales y Económicos, Alfonso I, número 18, ZARAGOZA.

## AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde

Billetes reducidos de ida y vuelta

## LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

### ¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué? Porque reduce los gastos generales Porque se limita a ganar poco.

Goso Bajo, 63 HUESCA  
Premiado el número 1.521.

## ANUNCIANTES

Para que vuestra propaganda rinda los mayores beneficios, procurad siempre hacerla en los periódicos de mayor tirada.

## LA TIERRA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Anunciar en él, es emplear bien el dinero.

## ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERNAL PARA TRILLOS

Básculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos.—Carretillos para eras.—Horcas de acero.—Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquina Lafarga

# Un "sevillano"

¡Vaya pádres conscriptos que tiene la Patria...  
 ¿A qué iba el H. M. Barrio al palacio de la República?  
 Según informaciones, a declinar por su parte toda responsabilidad por lo que pueda sobrevenir, que... es tanto como volverse atrás y condenar su propia y pasada actuación.

Cuando ministro de la Gobernación, fué partidario de los campos donde quedase concentrada toda la gente vaga y maleante; luego, se declaró contra ellos en las Cortes.

Dijo sentimental y conmovido, que nada ni nadie del mundo sería capaz de separarle de su querido jefe y H. M. Barrio, Lorrroux; y... efectivamente, M. Barrio ha sido el factótum y el autor de la escisión radical, el autor de una traición vil en su jefe, digna de sentarse en la Historia, porque siempre será un ejemplo más de la confianza que pueden inspirar las palabras y promesas de masones, advirtiendo al caro lector que estos juegos tan sucios de palabras falsas e incumplidas son el pan nuestro de cada día en la secta de estos abortos del infierno.

A nosotros, que nada ignoramos de tantas traiciones masónicas, traiciones militares, traiciones de lesa Patria, traiciones entre los mismos HH. M. Barrio, ¿qué ha de conmovernos una traición más, y que el pérfido H. M. Barrio le haya hecho semejante tratada y ganado la partida a su, por tantos motivos, respetable jefe y H. M. Barrio, don Alejandro?

¿Qué sugerencias no germinarán en el cerebro del venerable anciano, cuantas veces refresque en su memoria aquel atraco entre sábanas, aunque fuesen éstas de Holanda, y en el que la intriga de la serpiente y la hipocresía de un hijo predilecto coronaron a éste con una presidencia en la que nunca pudo soñar por buenas artes?

[Pobre H. M. Barrio] La astucia de la serpiente viperina ha venido la bravura del león enfermo; el masón Azafra, le ha distraído la más rica presa, le ha robado a su hijo más amado, al Gran Maestro H. M. Barrio.

Y aquí más que nunca aquello del adagio, que «juegan los asnos y lo pagan los arrieros», o sea en el caso, nuestro pánfilo Juan Lanas Español.

Hay que bucear hondo sobre los motivos que hayan podido arrastrar a ese cambio rápido de color en su piel el Gran Maestro de una de las ramas de la Masonería española, y cómo el aire, el aire que sopla de las tenidas, le ha obligado a jugarle esa partida falsa a su jefe; esto, ya lo haremos, Dios mediante, otro día, pues precisa mucho que Juan Lanas Español se entere de muchas cosas, para que las cosas no puedan acustarse de improviso.

Hoy quede sentado, como a la vista está, que don Diego Gran Maestro de la Masonería, nos ha resultado un... sevillano con todas las de la ley.

La fábrica falsificadora de donde salió, la Masonería, ha de sacar de él todo el provecho posible, ahora que lo ve arrepentido de sus primeros pasos y a la fuerza nos lo hará tragar, si puede, con todas las tristes consecuencias.

Bien, que estando ya sobre aviso, muy astuta ha de ser la Masonería para pasarlo, y más maduro Juan Lanas Español si lo toma.

Y. P.



## Clasimo

Una carrera entretenida y en poco tiempo ejecutada, ya que el promedio resultó de 32 kilómetros a la hora, con lo cual queda demostrado de que los «routiers» que en ella tomaron parte supieron apretar de lo lindo para cubrir la distancia de 70 kilómetros en dos horas y cinco minutos.

- Número 1, Jesús París de Huesca.
- > 2, Miguel Raluy, id.
- > 3, Pablo Gracia, de Tarazona.
- > 4, Teodoro Lloréns, de Salas Bajas.
- > 5, Mariano Andreu, de Salas Altas.
- > 6, Julián Cabrera, de Zaragoza.
- > 7, Pascual Bull, de Huesca.

Marchan en compacto pelotón hasta que a Pablo Gracia se le ocurre hacer una maniobra con el cambio de marchas y sale disparado, pero se da cuenta el pelotón y consiguen darle caza antes de la Colonia de San Luis, que dando rezagado Raluy, llegan hasta la primera veta de las canteras de Almodébar los demás corredores y ahora es París el que se lanza a buen tren, con sigiloso llegar el primero a la cima para darle alcance el resto de cinco corredores al llegar a la casilla.

Pasan todos a buena marcha por Almodébar a las cinco y media, y ya en la carretera de Tormos, cerca de la colonia, se une al pelotón Raluy, que ha conseguido dar un buen empujón; pasamos por Tormos a las cinco y cuarto, por Montaña a las cinco treinta y cinco, por Orilla a las cinco cincuenta, por Lupiñá a las seis, y de aquí nos destacamos ya a la meta para presenciar la llegada.

Hace su entrada en primer término Cabrera, sobre máquina G. A. C., a las seis treinta y cin-

co; después, casi en pelotón, París, sobre Orbes; Gracia, sobre especial Martínez; Andreu, sobre especial Martínez; Bull, sobre Orbes; Lloréns, sobre especial Martínez, y Raluy, sobre Orbes.

Un éxito para la casa organizadora, ya que al correr máquinas de su marca supo demostrar con ello la excelente calidad de las mismas.

Una verdadera lástima que corredores como Obispo, Villacampa y Fajarnés se quedaran en la estacada sólo por el hecho de que corría Cabrera, de Zaragoza, al que de haber habido un grupo que hubiera sabido ponerse de acuerdo, no le hubieran consentido destacarse tan fácilmente a siete kilómetros de la meta.

Muy bien atendidos todos los servicios de seguridad para que el público, tanto a la salida como a la llegada de los corredores por los pueblos del trayecto, por lo cual felicitamos al organizador, señor Martínez, y damos nuestras más expresivas gracias al señor gobernador, que supo de manera admirable cumplimentar la petición que en dicho sentido se le había cursada.

ZENAY

## Fútbol

C. D. Monzón, b) Cincara, O

El partido de la semifinal, celebrado el pasado domingo en Monzón, constituyó un gran éxito.

A las órdenes del señor Baldehlo, y a la hora anunciada, dió comienzo el partido bajo la siguiente alineación: Monzón: Páñiz, Banzo, Ardanuy, Sanmartín, Sal, Camel; Bardina, Ascón, Lamasa, Abello y Cardús.

Por el Cincara: Broto; Salinas, Pinilla; Lanas, Tejedor, Boch; Zamora, Nevot, Giménez, Luis y Giménez.

Con una gran entrada da comienzo el encuentro con dominio del Monzón, que juega con gran codicia y más técnica que sus contrarios, lo que hace que el meta del Cincara intervenga con asiduidad.

Los delanteros del Monzón pierden en varias ocasiones el balón delante de la meta, hasta

## Lista de donantes para subvencionar las corridas de toros de San Lorenzo

Suscripción para sufragar los gastos de las corridas de toros organizadas para las fiestas de San Lorenzo.

Suma anterior, 3 045 pesetas.  
 Casa Franch, 25 pesetas; don Nicolás Miranda, 5; Cabaret Lido, 100, un oscense, 5; don Rafael Mostalá, 5; un oscense, 5; don Modesto Escudero, 10; viuda de Justo Martínez, 5; don Pascual Campo, 65; don Manuel Arruago, 10; Pescados Cebrián (Mercado) 50; Churrería el Centro, 5; La Corona, 25; Sirvent Hermanos (Helados), 10; un oscense, 10; niño José Luis Nogués, 10; don Lorenzo Avellanar, 10; Berra Hermanos, 10; La Oriental, 5; don Francisco Ayerbe, 10; Bar La Perla, 10; Mariano Bergua, 10; Bazar Pardo, 10; Uriel Hermanos (Ultramarinos), 10; Angel López, 5; La Confianza, 10; un oscense, 5; Valentín Burrial, 15; Amparito Rubio, 50.  
 Suma y sigue, 3 550 pesetas.

que por fin el interior derecha logra el primer tanto.

En el segundo tiempo destaca notablemente el Cincara, lo que aprovechan los locales para marcar cuatro tantos más, obra de Abello dos, uno de Lonuza y otro de Sol.

Al final de partido tuvo el Cincara ocasión de marcar, pero la ineficacia de los delanteros fué manifiesta, pues no encontraron la puerta.

El Monzón realizó un bonito encuentro en el que destacaron Abelló, Bardina y Cardús.

Del Cincara la defensa realizó muy buena labor.

El árbitro cumplió con acierto. Para el próximo domingo se desplazará a Boltaña el Monzón para jugar el partido revancha, y quedará ya clasificado el que tenga más puntos o mejor goal average para la final.

Kix.

## LOCALES Apuntes del domingo

La proximidad del término de plazo señalado para solicitar en el concurso de traslado de maestros ha dado en este domingo último del mes de Julio, gran concurrencia de educadores en nuestra ciudad. Han venido para presentar sus instancias en la Sección Administrativa de esta ciudad buscando un traslado que mejorase las condiciones de vida o aproximase al núcleo de población donde vive la familia.

Fiebre de revolver «Gacetas», de bajar nombres, de buscar condiciones de comunicación, de densidad de población, de proximidad a la capital.

Y en este papeleo por el que el maestro busca tan justamente su mejoramiento, hay un tercero que siempre sale ganando: el Estado. Las estampillas que van a reemplazar esa documentación suponen muchos miles de duros en toda España. Aquí, en Huesca, los estancieros podrían decir algo de ello. El estampilado ha constituido un elemento en la venta diaria que llevó al cajón un buen aumento.

El estancero piensa que un concurso de traslado de esta categoría, cada mes, sería un buen negocio. Claro que no piensan así los propios maestros ni los laboriosos oficiales de la Sección Administrativa.

Siguen los comentarios a los toros. Ahora cada actuación sigue de cerca las actuaciones de los diestros que han de intervenir en las funciones taurinas que van a celebrarse en Huesca durante los días de las fiestas, y así puede hablar y discutir sobre sí uno u otro llevan mejor temporada.

Hubo en el domingo último menos salida de excursionistas al campo porque el tiempo no

## El gobernante social-católico

[Pobre Dollfus]

Pocas bocas han dejado de lanzar esa exclamación después del asesinato cobarde del canciller austriaco. Porque Dollfus con su eterna sonrisa—la sonrisa de una tranquila conciencia—en medio de las titánicas luchas que hubo que sostener contra los enemigos internos y externos de su patria, había llegado a gozar de una universal popularidad no tan trágica como la de Hitler, ni tan espectacular como la de Mussolini, sino que se traducía en una singular e instintiva simpatía.

Dollfus, trabajando denodadamente para hacer resurgir a Austria del tremendo abismo de ruina en que quedó sumida a raíz de la guerra europea, iba poco a poco logrando que su país volviera a ocupar el rango de nación fuerte y considerada.

Pero Dollfus tenía algo que no podía perdonarle el socialismo ateo ni el «nazismo» panteísta en el que convergen los «fascistas» austriacos y los «nazis» alemanes. Dollfus era cristiano, católico ferviente, que, por primera vez en la vida de los pueblos, marchaba con imprescindible energía e insuperado acierto a implantar en la práctica las luminosas normas de la «Rerum Novarum» y la «Quadragesimo anno». A ello iba decidido y resuelto y los sociólogos cristianos de todo el orbe esperaban su obra con el ansia de poder mostrar al mundo un ejemplo práctico de las excelencias de las doctrinas sociales de la Iglesia. No debe olvidarse que Dollfus dió a su país una Constitución modelo, la primera del Continente, basada en las normas y enseñanzas de las Encíclicas Pontificias.

El plomo de unos asesinos, partidarios de teorías sangrientas y de prácticas terroristas, han truncado la vida y probablemente la obra del primer gobernante social-católico verdadero que ha habido en el mundo. Pero la sangre de los mártires no ha sido nunca derramada en vano. Y el ejemplo de Dollfus fructificará, no tardando en Austria o en otras naciones.

X. X.

estaba muy seguro, especialmente por la tarde.

Acaso también el final de mes tan cerca y la necesidad de hacer un poco de «presupuesto» para las próximas fiestas, han sido factores que influyeron en esta salida de Huesca en busca del campo.

DON IMPERTINENTE.

## La situación en Austria

### Varios «nazis» muertos en Innsbruck

VIENA.—En Innsbruck, la población y algunos elementos de la «helmwehren», exasperados por el asesinato del jefe de Seguridad y por los acontecimientos de Viena, han pasado a vías de hecho contra los nazis, varios de los cuales han resultado muertos.

Una parte de los helmwehren, del Tirol, ha sido trasladada a Carintia, con objeto de reforzar, en caso contrario, la acción de las tropas federales contra los rebeldes hitlerianos. Italia ha permitido que estas fuerzas pasen a través de una parte de su territorio.

Contingentes italianos provistos de tanques y cañones de montaña, están concentrados cerca de Bolzano, en las proximidades de la frontera, que las tropas italianas podrían alcanzar en menos de una hora. No se cree, por otro lado, en vista especialmente de la actitud del señor Hitler en la eventualidad de una acción armada por parte de Italia.

VIENA.—Han continuado registrándose incidentes en diversos puntos. En Aberndorf, estación fronteriza situada en el límite de la provincia de Salzburgo con Baviera, un gendarme austriaco ha sido herido por un tiro de fusil disparado desde la orilla alemana. Entre «helmwehren» y «nazis» se suscitó una riña en la Alta Austria, resultando muerto un «nazi».

Ha sido nombrado canciller el ministro Schuschnigg.

VIENA.—Se ha constituido el nuevo Gobierno. El señor Schuschnigg, ministro de Instrucción Pública en el Gobierno Dollfus, ha sido nombrado canciller.

El príncipe Starhemberg seguirá desempeñando el cargo de vicescanciller.

El señor Schuschnigg acepta la Cancillería.

VIENA.—El señor Schuschnigg ha aceptado el cargo de canciller.

**A. CARDESA**  
 Garganta, Nariz y Oídos  
 Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
 Casa de S. Luis 27, 1.ª HUESCA

**S. LUIS RAMON GRACIA**  
 MÉDICO  
 PARTOS Y MATRIZ  
 Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cistina, de Madrid  
 Consulta, de once a una  
 Coso de Galán, 45, principal HUESCA

**FERIAS Y FIESTAS EN HUESCA SAN LORENZO 1934**

Concurso de escaparates. - Rondallas. - Conciertos. Clásicos danzantes. - Fuegos artificiales. - Fiesta del Mercado. - Carrera pedestre y otras fiestas deportivas

Extraordinarias corridas de toros Sánchez Mejías - Armillita - Ortega

El Negro Aquilino, Cirujeda, Rondeño y Mariano García

Brillantisima Retreta Militar como final de fiestas

Rebaja de precio en las líneas de ferrocarriles

**LA COMISION.**

NOTA.—Para inscripciones y toda clase de informes, diríjase a la Oficina de Información municipal, sita en los Porches de Vega Armijo

**DR. ANTONIO JARNE**  
 Director del Dispensario Antituberculoso  
 Aparato respiratorio.—Tuberculosis.—Asma.—Rayos X  
 Pablo Iglesias, 4, entlo. HUESCA



30 DE JULIO

En el Consejo celebrado en este día por el Directorio se informó por el ministro de Marina sobre la concesión de crédito para continuar las obras de salamento del «España».

— Llegó a Orense el general Primo de Rivera que fué recibido por un gran gentío y por las autoridades locales.

— Comunican del Brasil que entre las fuerzas rebeldes y las tropas federales se libró un gran combate.

— El juez especial que instruye sumario por la estafa del Banco de Castilla ordenó la retención de fondos solicitada por el Banco de España.

Locales

En sesión extraordinaria se reunió la Diputación provincial. Asistió el gobernador civil señor Amor. Se hizo el nombramiento de secretario de la Corporación con carácter provisional, a favor de don Manuel Molina. En la misma sesión se dió cuenta de una denuncia hecha en relación con el funcionamiento del Hospital de Barastro, acordándose nombrar a los diputados señores Baratech, Gazo, Urzola, Molera y Ferrer para que hicieran una visita a ese establecimiento con el fin de depurar las responsabilidades a que hubiere lugar.

— Las noticias que llegaban de diversos pueblos acusaban grandes daños causados por una tormenta que descargó el día anterior.

**ODEON**

Siempre los mejores films.  
 El domingo, día 5. Undécimo programa garantizado. «Metropolis» Goldwyn Mayer presenta el repulso de la emocionante superproducción HONDURAS DE INFIERNO. Guerra en el aire, guerra en la sierra, guerra sin cuartel en la superficie del mar, y en el fondo, luchas titánicas y guerra de patrones.  
 Hablada en español por dobles.

**Se vende**

un novillo, recién nacido, de pura raza holandesa.  
 También se vende una cerda fecundada de segundo parto.  
 Informes: Paseo de Malada, 62.

**INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESSES**  
 Diputación de Huesca